
Route Educational & Social Science Journal 

Volume 6(11);  December 2019 

 

Route Educational & Social Science Journal 158 

Volume 6(11); December 2019 

 

Artical History 

Received/ Geliş                                          Accepted/ Kabul                         Available Online/yayınlanma 

32.12.3122  10.13.3122  31.12. .3122  

ELECTRONIC MEDIA AND ITS ROLE IN PROMOTING 

AND ARCHAEOLOGICAL TOURISM IN SUDAN 

SURVEY STUDY ON EXPERTS OF TOURISM AT 

MINISTRY OF TOURISM AND WILDLIFE AS WELL IN 

2019 

  ية بالسودانر ثره في الترويج للسياحة الأو الإعلام الالكتروني ود
 2019بوزارة السياحة والحياة البرية دراسة مسحية على عينة من خبراء السياحة 

 
 

 يعقوب عبد النبي سليمان حسنأ. 
Mr.Abdalnabi Suliman HassanYagoub 

 

 
 

 ملخص
جاءت ىذه الدراسة بعنواف: الإعلاـ الالكتركني كدكره في التركيج للسياحة الأثرية بالسوداف دارسة مسحية 

 ،لتعرؼ على دكر الإعلاـ الالكتركني في التركيج السياحياكىدفت الدراسة  ،على الخبراء العاملنٌ بالسياحة
كمعرفة منطقة مركم كمقصد سياحي اثرم بالسوداف. كاستخدـ الباحث الدنهج الوصفي الذم يعنى بتفسنً 

كبلغ عددىم  دراسةال كأختار الباحث عينة، الظواىر كالأحداث بهدؼ الوصوؿ إلى استنتاجات مفيدة
الأثرية بدنطقة العاملنٌ بوزارة السياحة لدعرفة آرائهم كابذاىاتهم كمعلوماتهم حوؿ السياحة  ( مفردة يدثلوف35)

 ،أهمية الإعلاـ الإلكتركني كدكره في التركيج  للسياحةمركم باستخداـ أداتي الاستبياف كالدقابلة لدعرفة 
أف تستخدـ في الجذب أفضل الوسائل الجديدة يدكن  فأ برزىاالدراسة إلى عدد من النتائج أكخلصت 

الواتساب كاليوتيوب كالفيس بوؾ بجانب شبكات التواصل الاجتماعي مثل السياحي ىي الدواقع الالكتركنية 
 كس الآثار كالدتاحف بالسوداف كأكدتفي علإعلاـ الالكتركني اعدـ توظيف في الجذب السياحي ك 

ككذلك عدـ توفر  لسياحة داخل السودافا تسهيل لإدارية كالأمنية تعوؽ عمليةأف الإجراءات ا الدراسة
 الدتخصص الذم يجيد عدد من اللغات.الدرشد السياحي 
 مثلاستخداـ جميع كسائل الإعلاـ الجديدة في التركيج السياحي الدراسة بضركرة  كأكصت

سياحي يد في التركيج الكغنًه من الوسائل الجديدة كتوظيف الإعلاـ الجد ـتويتر كانستقراـ كتلغراالددكنات ك 
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الاىتماـ بالتخطيط السليم في العمل السياحي كمعالجة جميع الدعوقات التي تواجو ، بجانب بالسوداف
الاىتماـ الترفيو، فضلا عن ة كأماكن السياحة من حيث توفنً الخدمات كإنشاء الطرؽ كالدنتجعات السياحي

السياحة بالسوداف مع تسهيل كإعطاء منطقة مركم حظها من التركيج السياحي الالكتركني كمناطق 
 الإجراءات الإدارية لدخوؿ السياح الأجانب.

 .السياحة الأثرية، منطقة مركم، الإعلاـ الالكتركني :الكلمات الدفتاحية
 

 

 

 

Abstract 
This study has done under title electronic media role in promoting archaeological 

tourism in Sudan as a survey on experts of tourism at ministry of tourism and  wildlife 

as well, so this study aimed to identify the role of electronic media in tourism 

promotion, and to know Marawiarea as an archaeological tourist destination in Sudan. 

The researcher used the descriptive approach that deals with the interpretation of 

phenomena and events inorder to reach useful conclusions, also the researcher chose the 

sample of the study and reached (35) individual representatives of workers in the 

Ministry of Tourism to know their opinions, trends and information about 

archaeological tourism of Marawiarea .Survey and interview find out the importance of 

electronic media role in promoting tourism, as well as this study concluded a number 

ofresults like, most notably that the best new facilities can be used in tourist attractions 

are websites beside social networks such as WhatsApp, YouTube and Facebook. 

Moreover this study confirmed that administrative and security measures hinder the 

process of facilitating tourism in Sudan country, as well as the lack of a specialized tour 

guide who is fluent in a number of languages. Those above mentioned points 

contributed negatively onSudanese tourism.   

This study recommended thatneediness of using all new media facilities in tourism 

promotion such as blogs, Twitter, Instagram, Telegram and other new ways to 

employment new media in tourism promotion in Sudan, in addition that attention to 

proper planning in tourism work and addressing all obstacles Facing Sudanese tourism 

sector in terms to provide services, construction roads, tourists lodges, entertainment 

places, as well as paying attention and giving Marawi area muchluck in electronic 

promoting and tourists areas in Sudan country, also facilitating administrative 

proceduresfor the entry of foreign tourists. 

Keywords:Archaeological tourism ,Marawi area, Electronic Media. 
 
 

  الددخل:
يتملك السوداف العديد من الدقومات السياحية التي يعتمد عليها كعنصر أساسي كفعّاؿ من عناصر الجذب 
السياحي العالدي كالمحلي، كأىم ىذه الدقومات ىي الدقومات الطبيعية كتتمثل في الدوقع الجغرافي الدميز حيث 

حدكده أكثر من سبعة دكؿ لراكرة  يقع السوداف في الجزء الشمالي الشرقي للقارة الأفريقية كيشترؾ في
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الى البحر الأحمر كذك الشعب الدرجانية الدتميزة كالحيوانات البحرية النادرة، كما يوجد نهر النيل  بالإضافة
على تعدد الدناخ من سافنا غنية كفقنًة شمالا  كإضافةكأفرعو كالذم يدثل شرياف الحياة كالخصب كالنماء 

 ككسطان. 
أيضان بالدقومات التاريخية كىي موضوع الدراسة كالتي تتمثل في الآثار التي خلفتها كما يدتاز السوداف 

 العصور القديدة كآثار حضارة مركم، كالشاىيناب كقدير، كغنًىا من الآثار التي تنتشر في لستلف ألضاءه
قيف لزيادة إدراؾ لذلك جاءت الدراسة تتناكؿ أهمية الإعلاـ الإلكتركني بصورة خاصة للتوعية كالتركيج كالتث

 جميع أفراد المجتمع كفهمهم لواقع السياحة كأهميتها كالتركيج لذا داخليان كخارجيان. 
كيعد التركيج السياحي أحد أىم عناصر التركيج كالتسويق إف لم يكن أكثرىا أهمية على كجو 

تأثنً من خلاؿ الإطلاؽ، بل إف لصاح أم برنامج سياحي يتوقف على الجهات الرسمية كقدرتها على ال
برالرها أنشطتها السياحية، حيث إف التركيج يقوـ بعملية إحداث الدعرفة لدم السائح كمن ىنا تأتي أهمية 

 الجهود التركيجية لإلصاح البرامج السياحية. 
عبر مكونات الدزيج التركيجي كىي البيع الشخصي كالإعلاف،  الاتصاؿكالتركيج لايتم إلا من خلاؿ 

غنً مباشرة لإقناع السائح بأهمية التعامل على  أكامة كالنشر، كتنشيط الدبيعات بصورة مباشرة كالعلاقات الع
برنامج سياحي معنٌ ككيفية الحفاظ على الدعالم السياحية كالآثارية الدوجودة كتنمية الوعي بأهمية الدكر الذم 

السياحة الدكر الذم يقوـ بو  تلعبو صناعة السياحة في السوداف. لذلك لابد أف يعي القائموف على أمر
 . الإعلاـ الإلكتركني في التركيج للسياحة بالسوداف

 
 مشكلة الدراسة :

تأتي ىذه الدراسة لاختبار دكر الإعلاـ الإلكتركني للتركيج السياحي في دكلة كالسوداف؛ ك أف التقدـ الذائل 
الوسائط الإعلامية؛ كلصد أف دكر الإعلاـ الذم طرأ على التكنولوجيا في الآكنة الأخنًة قد أفرز العديد من 

الإلكتركني في عكس السياحة عالديان قد ساىم في التعرؼ على ثقافات الشعوب كتقوية العلاقات كزيادة 
 أف السياحة من أىم الأنشطة لتأثنًىا البالغ على المجتمعات الإنسانية. باعتبارالدخل القومي للبلداف، 

التكنولوجيا الحديثة في التركيج السياحي بالسوداف مثالان منطقة  استخداـرة كتشنً ىذه الدراسة إلى ضرك   
مركم الآثارية، بسبب عدـ فاعلية الإعلاـ الإلكتركني في التركيج للسياحة بالسوداف عمومان كمركم على 

بأنو غنً فعّاؿ في نشر الدعلومات الأساسية عنها،  كتظل الدؤسسات العامة  كالاعتقادكجو الخصوص 
كالخاصة معتمدةن على الوسائل التقليدية في التركيج للسياحة كغنً مواكبة للوسائل الحديثة لشا أنعكس سلبان 

 على توافد السُيّاح للبلاد.
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تركيج للسياحة بالسوداف )منطقة مركم تتمثل مشكلة البحث في التعرؼ على دكر الإعلاـ الإلكتركني للك 
الآثارية أنموذجان( داخليان كخارجيان، كالدكر الذم يلعبو في جذب السُيَّاح من لستلف ألضاء العالم كذلك 

 باستخداـ كسائل الإعلاـ التفاعلي الجديد ، كيتمحور السؤاؿ الرئيسي للبحث حوؿ:
 ج للسياحة بالسوداف؟كيف يدكن توظيف الإعلاـ الإلكتركني لصالح التركي

 
 أسئلة البحث:

 ما الدكر الذم يقوـ بو الإعلاـ الإلكتركني في التركيج للسياحة بالسوداف؟. -1
 إلى أم مدل أسهم الإعلاـ الإلكتركني في التركيج للسياحة بالسوداف؟. -2
 كثقافية؟. كاجتماعية اقتصاديةبالسياحة الآثارية كقيمة  الاىتماـما مدل  -3
تتولى عملية التخطيط كالإنتاج للمواد الإعلامية للتركيج السياحي كما ىي ماىي الجهات التي  -4

 العوامل الدؤثرة في الجذب السياحي؟.
 دكافع كحاجات السُّياح لزيارة منطقة مركم الآثارية؟. ما -5
 ما ىي الدشكلات كالعقبات التي تواجو التركيج الإلكتركني للسياحة ،كالسياحة بالسوداف؟. -6

 
 أهمية الدراسة:

كتأتي أهمية الدراسة في ندرة الدراسات التي أجريت في ىذا المجاؿ في السوداف كعلى الرغم من بستع السوداف 
ت ىذه الدراسة لزاكلة من بكل الدقومات السياحية خاصة في التركيج للسياحة الآثارية بالسوداف، كجاء

عبر الإعلاـ الإلكتركني كالذم لو أثر كبنً التركيج للسياحة  كإمكانيةلإثراء الدعرفة العلمية من جهة  الباحث
من السياح في العديد من دكؿ العالم عبر الإعلاـ  للملاينٌفي الجذب السياحي كفتح آفاقان كاسعة 

 الإلكتركني. 
 

 أىداف الدراسة:
 التعرؼ بدنطقة مركل الآثارية كمقصد سياحي.  

 إبراز الآثار السياحية بالسوداف. -1
 الإعلاـ الإلكتركني في التركيج للسياحة الآثارية.التعرؼ على دكر  -2
 التعرؼ على الأساليب الدستخدمة في لراؿ التركيج للسياحة بالسوداف. -3
 كوسيلة لجذب السياح لزليا كعالديان.  للسياحةالتعرؼ على أهمية التركيج  -4
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 لرتمع البحث:
آرائهم كابذاىاتهم كمعلوماتهم حوؿ السياحة دراسة العاملنٌ بوزارة السياحية لدعرفة لرتمع ال الباحث حدد

 .الآثارية بالسوداف  كعن أهمية الإعلاـ الإلكتركني كدكره في التركيج  للسياحة
الوصفية التي تعتمد على منهج الدسح حيث يعتبر من  دراسة من الدراساتتعد ىذه ال منهج الدراسة:

لجمع الدعلومات كالبيانات  استبياف استمارةـ الباحث بتصميم اقأىم الدناىج في لراؿ الدراسات الإعلامية ك 
 .من الدبحوثنٌ في الدراسة الديدانية

 
 ماىية الإعلام الالكتروني:

الذم يتم عبر الطرؽ الالكتركنية كعلي رأسها الانترنت يحظي ىذا النوع من  الإعلاـالإعلاـ الالكتركني: ىو 
سرعة انتاجو كتطويره كبرديثو كما  إليونتيجة لسهولة الوصوؿ كذلك  الإعلاـبحصة متنامية في  الإعلاـ

الددلرة  الأقراصيتمتع بدساحة اكبر من الحرية الفكرية كتعد التسجيلات الصوتية الدرئية كالوسائط الدتعددة 
 الالكتركني الحديثة. الإعلاـ أشكاؿكالانترنت أىم 
السابقة كإنما ىو كسيلة  الإعلاـا لستلفان بسامان اذ أنو لا يعد تطويران فقط لوسائل عكاق الانترنتفرض ظهور 

الالكتركني  الإعلاـاحتوت كل ما سبقها من كسائل، فأصبح ىنالك الصحافة الالكتركنية الدكتوبة ككذلك 
متنوعة كمتعددة  يةإعلامكالدرئي كالدسموع، بل أف الدمج بنٌ كل ىذه الأنماط كالتداخل بينها أفرزت قوالب 

 . (1)بإمكانياتوبدا لا يدكن حصره أك التنبؤ 
كيدكن نشنً على أف الإعلاـ الإلكتركني أك الإعلاـ الجديد ىو المحتول الإعلامي الذم يبث أف ينشر عبر 

برت أم من لرموعات كسائل الإعلاـ التقليدية كالصحافة  إدراجهاالوسائل الإعلامية التي يصعب 
 .  (2)تلفزيوف، كذلك بفعل التطور التكنولوجي الكبنً في إنتاج كتوزيع الدضامنٌ الإعلاميةكالراديو كال

ككذلك عرؼ الإعلاـ الالكتركني أك الرقمي بأنو: كل أنواع الإعلاـ الرقمي الذم يقدـ في شكل رقمي 
تعددة في الاتصاؿ، كتفاعلي. كيقرف آخركف مفهوـ الإعلاـ الجديد باستخداـ الحواسيب كالوسائط الرقمية الد

لشا يؤكد ضركرة الاىتماـ بالدستحدثات الرقمية كخصائصها كتأثنًاتها باعتبارىا التطور الدعاصر كالحديث 
لتكنولوجيا الاتصاؿ، كمن ىنا يدكن تعريف الاتصاؿ الرقمي بأنو تلك العلمية التي يتم فيها الاتصاؿ من 

الاتصالية كاستقبالذا من خلاؿ النظم الرقمية ككسائلها بعد بنٌ أطراؼ يتبادلوف الأدكار في بث الرسائل 
لتحقيق أىداؼ معينة، كتعد الشبكة العالدية للمعلومات )الإنترنت( من أبرز النماذج الدتطورة للاتصاؿ ذك 

                                                           

 .3( ص 2015)الاسكندرية : دار التعليم العالي،  1ماجدة عبد الفتاح الذلب، الإعلاـ الدكلي كالالكتركني، ط1
معة رضا عبد الواحد أمنٌ، استخدامات الشباب الجامعي لدوقع يوتيوب على شبكة الإنترنت ، كرقة علمية قدـ في مؤبسر الإعلاـ الجديد بجا2

 .512ـ( ص 2009البحرين 
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التأثنً القوم كالأبعاد الدمتدة، فهي تتجاكز الحدكد الجغرافية كتتسم بالعالدية أك الكونية كسقوط الحواجز 
فية بنٌ أطراؼ علمية الاتصاؿ، كإذا كانت مفاىيم السينما العالدية كالصحف الدكلية كالبث الفضائي الثقا

عبر الأقمار الصناعية قد سادت لفترات طويلة، فإف شبكة الإنترنت تعمل الآف كوسيط بنٌ ىذه الوسائل 
 . (3)كتسهم في بذاكز الحدكد كالحواجز الثقافية بنٌ ىذه الشعوب

الرسائل الإعلامية كالدواد العلمية  إيصاؿلكتركني ىي عبارة عن اتصاؿ الكتركني متطور يتضمن الا الإعلاـ
بأشكاؿ متنوعة كبطرؽ مؤثرة بذمع بنٌ النص كالصوت كالصورة باستخداـ الوسائط الدتعددة كتفتح المجاؿ 

 أماـ التواصل الدباشر لتوجيو الاستفسارات كالرد عليها. 
الالكتركني من الدصطلحات الجديدة حيث ظهرت ملالزو الأكلية مع ظهور  ـالإعلاككما كاف مصطلح 

في جامعة كاليفورنيا بالولايات الدتحدة الأمريكية كما ذكرنا سابقان فقد اختلف  1969الانترنت عاـ 
العلماء حولو ككثرت تعريفاتو كالتسميات الخاصة بو باختلاؼ الثقافات كالأطر الفكرية الدتباينة للعلماء 

التي تستخدـ كلمات كشاشات لتبادؿ  الإنسانيةالذين تناكلوه حيث عرفو ىوارد " بأنو ىو تلك الجماعات 
 الأفكارالتجارة كعمل الخطط كطرح  كإجراءكالخطاب الفكرم  كالدشاركةالمجاملات كالجداؿ كالدناقشات 

 كالقيل كالقاؿ. 
 

 :خصائص الإعلام الإلكتروني
صػػائص بسيػػزه عػػن الإعػػلاـ التقليػػدم كبذعلػػو قػػادر علػػى احتوائػػو كاسػػتيعابو بجميػػع الالكػػتركني بخ الإعػػلاـيتسػػم 

 كسائلو لعل أهمها:
مػا علػى مسػتول الصػحافة التقليديػة  إخباريػةكانت مشكلة الدساحة الدخصصة لالصػاز مقالػة   التنوع:/ 1

مبتػورة لأف العمػل  اناكأحيػالورقية من أىم الدشكلات لشا كاف يجبر الناشركف علػى اختصػار الدقػالات كعرضػها 
  كالإشػػهارالإعلامػػي الصػػحفي يرتكػػز علػػى التػػوازف بػػنٌ الدسػػاحات الدخصصػػة للتحريػػر كالدسػػاحات الأخػػرل  

يوفػػق بػػنٌ الدسػػاحة الدخصصػػة للتحريػػر كبػػنٌ تلبيػػة  إعلامػػيكػذلك كانػػت مهمػػة الناشػػر تتمثػػل في الصػػاز عمػػل 
 حاجيات الجمهور. 

كقػػد سمػػػح الإعػػػلاـ الالكػػػتركني بإنشػػػاء صػػػحف متعػػػددة الأبعػػػاد ذات حجػػػم غػػػنً لزػػػدد نظػػػريان يدكػػػن مػػػن 
مستويات متعددة من الاىتماـ كطريقة النص الفائق ىي المحرؾ الرئيس لذػذا التنويػع في الإعػلاـ  إرضاءخلالذا 

الدقػػػاربات كالدصػػػادر  لستلفػػػة مػػػن أنمػػػاطحقيقػػػي يسػػػتخدـ  إعلامػػػينسػػػيج  إيجػػػادالالكػػػتركني كالػػػذم يدكػػػن مػػػن 
 ترتبط فيما بينها جميعا بشبكة من الدراجع.  الإعلاميةكالوسائل 

                                                           

 85ـ( ص 2009عبد المحسن بدكم، مشكلات الإعلاـ الجديد ، كرقة علمية قدـ في مؤبسر الإعلاـ الجديد بجامعة البحرين 3
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يساعد الانترنت على زيادة مركنػة الإعػلاـ الالكػتركني مػن خػلاؿ معالجػة الدعلومػات كبززينهػا  / الدرونة:2
ذؼ كمػا في اختصػار أك الحػ إلىلا تػؤدم  كأنمػاطبدختلف الأشكاؿ كالطرؽ فضلا عن عرضػها بعػدة أشػكاؿ 

إلى بسكػػنٌ الدسػػتخدـ مػػن الوصػػوؿ إلى عػػدد كبػػنً مػػن مصػػادر الدعلومػػات  بالإضػػافةحالػػة الإعػػلاـ التقليػػدم، 
كالدواقػػع، لشػػا يتػػيح فرصػػة انتقػػاء الدعلومػػات الػػتي يراىػػا جيػػدة كصػػادقة، كالتمييػػز بينهػػا كبػػنٌ الدواقػػع الػػتي تقػػدـ 

كثػػنًان مػػع ظهػػور الانترنػػت الػػتي سػػهلت    ازدادتة قػػد معلومػػات مزيفػػة مػػع العلػػم أف القػػدرة علػػى تزييػػف الدعلومػػ
كغنًىػػػا مػػػن الفػػػركؽ الذامػػػػة بػػػنٌ الإعػػػلاـ الالكػػػػتركني  الأصػػػػواتكثػػػنًا مػػػن عمليػػػات تركيػػػػب الصػػػور كتعػػػديل 

 كالتقليدم. 
يدكػن للموقػع الإعػلاـ الالكػتركني أف نصػل إلى جميػع ألضػاء العػالم بخػلاؼ كسػائل  الدساحة الجغرافيةة:/ 3

ديػػة الػػتي تكػػوف مقيػدة بحػػدكد جغرافيػػة لزػػددة كحػػو اذا بسكنػت بعػػل كسػػائل الإعػػلاـ التقليديػػة الإعػلاـ التقلي
مػػن بذػػاكز لزليتهػػا فإنهػػا لا تضػػمن نشػػر رسػػائلها الإعلاميػػة إلا علػػى عػػدد مػػن الدتلقػػنٌ في العػػالم لػػذلك تسػػعى 

 نت. شق طريقها كاستحداث نسخة الكتركنية لذا في الانتر  إلى الإعلاميةغالبية الوسائل 
الكػتركني تكػاليف طبػع كتوزيػع النسػر الورقيػة للجريػدة كيضػمن  إعلامييوفر تأسيس موقع  التكلفة:/ 4

تعػػػترض ىػػػذا المجػػػاؿ حيػػػث يػػػتمكن مػػػدير  إشػػػكاليةلػػػو في الوقػػػت نفسػػػو عػػػددا أكػػػبر مػػػن القػػػراء كلكػػػن ىنػػػاؾ 
خػػػػر مػػػػن الديزانيػػػػة الصػػػػحيفة مػػػػن تغطيػػػػة ميزانيػػػػة الجريػػػػدة مػػػػن خػػػػلاؿ النسػػػػر الورقيػػػػة كيدكػػػػن أف يغطػػػػي جػػػػزء آ

 .  الإعلانات
مػػػػن أىػػػػم الفػػػػركؽ الػػػػتي بسيػػػػز الكتابػػػػة الالكتركنيػػػػة عػػػػن الكتابػػػػة الورقيػػػػة بػػػػل كبسيػػػػز الإعػػػػلاـ  التفاعليةةةةة:/ 5

للمسػػتخدـ إمكانيػػػة  التفاعليػػةالالكػػتركني عػػن التقليػػدم القػػػد  ىػػي ميػػزة التفاعػػػل اللاحػػق أك الدباشػػر كتتػػػيح 
آرائػػو بشػػكل مباشػػر عػػبر الدوقػػع ككػػذلك الدشػػاركة في منتػػديات التحػػاكر الدباشػػر مػػع مصػػممي الدوقػػع كعػػرض 

الحػػوار بػػنٌ الدسػػتخدمنٌ كالمحادثػػة حػػوؿ الدوضػػوعات الػػتي يتناكلذػػا الدوقػػع أك يطرحهػػا زكار كمسػػتخدمو الدوقػػع 
 كإرسػػػالذاالػػػتحكم بالدعلومػػػات كالحصػػػوؿ عليهػػػا  إمكانيػػػةككػػػذلك القػػػوائم البريديػػػة كمػػػا يتػػػيح عنصػػػر التفاعليػػػة 

 عبر البريد الالكتركني.  كتبادلذا
 

 مفهوم الإعلام السياحي:
بتتبع الدراسات العربية التي تناكلت مصطلح "الإعلاـ السياحي" يتضح أف أكؿ من تناكؿ ىذا الدفهوـ في 

ـ ألا أنو لم يضع تعريفان لزددان لو، ثم أتي بعده عدد من الباحثنٌ 1982دراسة خاصة ىو الدقدادم عاـ 
 الدفهوـ كحاكلوا إعطاء تعريف دقيق يصف ملالزو. الذين تناكلوا ىذا

كتعرؼ نوفل الإعلاـ السياحي بأنو "كافة الجهود الإعلامية الدوضوعة كغنً الشخصية كالدبذكلة من الجهات 
الرسمية أك غنً الرسمية لتحسنٌ صورة السياحة كالداعية إلى إعداد كنقل رسالة أك لرموعة من الرسائل بهدؼ 
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أك تنمية الصورة السياحية لدكلة ما أك منطقة ما لدل أسواؽ كجماىنً معينة باستخداـ خلق كعي سياحي 
الوسائل الإعلامية بغرض جذب اىتماـ السائحنٌ الدرتقبنٌ في تلك الأسواؽ سواء داخل البلاد أك خارجها 

 كدفعهم إلى لشارسة النشاط السياحي. 
أشػػارت إلى أنػػو:" لرموعػػة أكجػػو النشػػاط الػػتي  السػػياحي كضػػعتو كفػػاء الػػتي للإعػػلاـكيوجػػد تعريػػف آخػػر 

تقوـ بها الدؤسسات الإعلامية لتكوين قاعدة معرفية سياحية لدل الجمهػور للتػأثنً في ابذاىاتػو كأفكػاره، كمػن 
ثم التأثنً في سلوكياتو لضو السياحة لاجتذاب أكبر عدد لشكن من السائحنٌ من داخػل الػبلاد كخارجهػا عػن 

 .4لدختلفة سواء داخلها أك خارجهاطريق كسائل الإعلاـ ا
 

 دوافع السياحة:
يهتم ىذا النوع من السياحة شريحة معينة من السائحنٌ على مستويات لستلفة من الثقافة  دافع ثقافي:/ 1

أك التعليم قد يكوف الذدؼ ىو مشاىدة الآثار التي يتسم بها البلد أك الدكلة السياحية للتعرؼ على تارير 
ة كالدواقع الأثرية، كمشاىدة بعل الأحداث الدهمة بالعالم أك حضور مهرجانات أك الحضارات القديد

 حفلات ثقافية أك معارض أك الرغبة في معرفة حضارات شعوب أخرل. 
يقصد بها زيارة الأماكن الدقدسة كالدينية لأداء كاجب ديني كالحج أك التعرؼ على دوافع دينية:  /2

 التراث الديني للدكلة. 
ىي سياحة لإمتاع النفس ك الجسد معا أك ىي سياحة العلاج من أمراض الجسد مع ع علاجية: دواف/3

 التركيح عن النفس. 
كة في بعل ار كىو السفر من مكاف لآخر داخل الدكلة أك خارجها، من أجل الدش دوافع رياضية:/4

 الدكرات كالبطولات كمن أجل الاستمتاع بالأنشطة الرياضية الدختلفة.
كيكوف الدافع لذلك ىو الذركب من نمط الحياة الركتينية التي أعتاد عليها الأفراد  الترفيو والترويج:دافع /5

كالابتعاد عن لزن الددينة، كالرغبة في حب الاستمتاع بأكقات الفراغ في أماكن ىادئة أك على سواحل 
 الشواطئ أك في الناطق الجبلية.

الدؤبسرات كالندكات كالاجتماعات العلمية كالدهنية في  يحضركف نوف الذييكاديدىم الأ سياحة الدؤتمرات:/6
 جميع دكؿ العلم.

ىم السياح من طلاب العلم الذين يدرسوف خارج الوطن كالذين ينالوف دكرات  السياحة التعليمية:/7
 شهور. أك أسبوعتدريبية في مدة 

                                                           

 ـ 2011ىباس بن رجاء ، الإعلاـ السياحي ، عماف ، دار أسامة،  4
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 أنواع أخرى من السياحة: 
 بعيدا عن كطنهم.  إجازاتهمسياحة الإجازات: ىي خاصة يدنح للعاملنٌ بالدؤسسات لقضاء  - أ

الصحراكية كالودياف  الإمكافسياحة الصحارم كالواحات: كىي نوع من السياحة يوجد في  - ب
 كسياحة الرماؿ.  الصحراكمكالاستمتاع بدناظر الصحراء في الزحف 

زيارة لذم في الدواقع التي حدث فيها حركب ككذلك زيارة سياحة الدواقع الحربية: ىي سياحة يتم ال - ج
 الدتاحف الحربية. 

كعيد الفطر  الأضحىكعيد الدولد كعيد   بالأعيادسياحة الأعياد القومية: ىي سياحة الاحتفاؿ  - د
 الدبارؾ. 

الدهرجانات الثقافية كالاجتماعية كالاقتصادية  بتنظيمسياحة الدهرجانات: ىي السياحة الخاصة  - ق
 . 5ىاكغنً 

 
 : 6الأثرية مرويمنطقة 
في الدصادر القديدة الخارجية لدا يقارب أربعة قركف حينما  ىي الددينة التي تقع شماؿ السوداف كذكر مركم

ذكرىا دايدكر الصقلي ثم استرابو كأشار إليها باسم جزيرة مركم لدوقعها في منطقة يحفها نهر النيل من جهة 
الغرب كنهر عطبرة من جهة الشرؽ كالشماؿ الشرقي حيث يلتقي النهراف، كالواضح أنهما يقصداف الدنطقة 

المحصورة بنٌ النهرين، كيشمل ذلك مدينة مركم كالضواحي الدؤدية إليها أك التابعة لذا كبقى من الواسعة 
 ذلك معركفان منها النقعة كالدصورات في سهل البطانة الدمتد إلى الشرؽ من مدينة مركم كمواقع أثرية أخرل

 مثل:
رانها مباني معظمها ىي عبارة عن موقع اثرم مستطيل الشكل كلصد داخل جد الددينة الدلكية: - أ

النيل كتوجد بها الحماـ الدلكي الركماني كيوجد  إلى الآثارضخمة كغرفة كأعمدة كقصراف كيدتد 
 بالددينة نظاـ ىندسي كمعابد كلصد فيها معبد الدلك آموف. 

كقد دفن  كأىراماتتوجد من الناحية الجنوبية مدافن ىي دفن فيها نبلاء الدلوؾ الدركية  الددافن: - ب
من الحكاـ، كمن الناحية الشمالية دفن فيها بقية ملوؾ مركم. كمن الناحية الغربية تقع بنٌ  3فيها 

الشمالية كالجنوبية كبرتوم على مدافن العائلة الدالكة كالأعلاـ كبقية الشعب يدفنوف في مواقع 
 خارج الددينة. 

                                                           

 ـ 2002، محمد مننً حجاب، الإعلاـ السياحي ، القاىرة ، دار الفجر للنشر 5
 ـ جامعة الخرطوـ معهد الدراسات الاضافية. 1996انتصار صغنًكف الزين ، السياحة في السوداف ، مؤبسر اركويت  6
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فخارية  أنابيبالزائر للمدينة الدلكية يلاحظ سلسلة من التلاؿ الصغنًة فيها لسلفات صهر الحديد من 
 لصهر الحديد.

من  أكثرمن أىم الددافن الدلكية القديدة في السوداف توجد بو كثنً من الأىرامات كدفن فيو  /نوري:25
 الأىراماتكلكن كثنً من  كأمانين، اسبلتا من ملوؾ كملكات نبتة منهم تهراقا كاتلاننًسا كسنكا منسك 32

 تعرضت للسرقات في فترات سابقة. 
شهرة في السوداف حيث ينظم لذا مهرجاف سياحي سنوم  الأكثر الأثريةمن أىم الدواقع  / جبل البركل:26
كالشركات كالفناننٌ كالشعراء  الإعلاميةمهرجاف جبل البركل الذم يشارؾ في كثنً من الدؤسسات  باسم

تعود لفترة  الأىراماتكالدعارض، ككاف سابقا يتم تتويج الدلوؾ في ىذا الجبل كتضم ستة معابد كعدد من 
 مركم، ككذلك توجد مبعد آموف الكبنً. 

تقع شماؿ دنقلا كىي من الدواقع التي مازاؿ العمل فيها مستمران كما زاؿ الاكتشافات تتوالى / كرمة: 27
الغربية كالديفوفة الشرقية كعبارة عن كتلة طينية في شكل مستطيل كلذا غرؼ الديفوفة  أثارىافيها كمن أىم 

كمباني للسكاف حوؿ الديفوفة تعكس التحفة العمرانية الجميلة في تلك الفترة كتوجد في منطقة كرمة 
 . (7)الذىبية كالفضية كالدلوؾ الذم حكموا الدنطقة كالأكانيمتحف كرمة الذم يحتول على عدد من التماثيل 

 مدخل / صحيفة الاستبيان: ثانيا: 
كىو يعتبر أحد الأساليب الأساسية التي تستخدـ في جمع بيانات  الاستبيافقاـ الباحث بإعداد صحيفة 

أكلية أك أساسية أك مباشرة من العينة الدختارة أك جميع مفردات لرتمع البحث عن طريق توجيو لرموعة من 
كيعتبر الاستبياف من أكثر  الأسئلةعرؼ على دكافع العينة حوؿ الدوضوع أك الأسئلة المحددة الدعدة مقدمان للت

طرؽ جمع البيانات كالدعلومات الأكلية شيوعان في العلوـ الاجتماعية كفي الدراسات الإعلامية نظران لتنوعو 
 . (8)كتعدد أشكالو لشا يجعلو يخدـ أغراضان لستلفة في البحوث الدختلفة

 عينة الدراسة: 
، كالتي بسثل عينة نوعية كىم الخبراء كمشرفي كمدراء كىي العينة التي اختارىا الباحثعينة الدراسة        

 كالسياحة بالسوداف.  الآثاركليات   كأساتذةكموظفي السياحة بالوزارة السياحة 
 
 
 
 

                                                           

 مقابلة مع الدكتورة انتصار صغنًكف استاذة علم الاثار بجامعة الخرطوـ  7
 .206ـ ، ص 1999، القاىرة: عالم الكتب، 3( سمنً محمد حسنٌ ، بحوث الإتصاؿ ط8
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 اختبار الصدق والثبات: 
  أولًا: اختبار الصدق: 

الاستبياف على عدد من الأسئلة  كاحتوت(9)أكاديدينٌ كقاـ الباحث بعرض صحيفة الاستبياف على      
السياحية  ارةالوز الدغلقة كالدفتوحة كحرص الباحث على توزيع الاستبياف لدديرم السياحة كالتركيج في 

 ف.بالسودا
 عرض كبرليل البيانات عن طريق الأسلوب الإحصائي:

 يوضح أفراد عينة الدراسة حسب العمر( 1جدول رقم )
 النسبة% التكرار العمر 
 25.7 9 سنة 34 – 25من 
 40 14 سنة 44 – 35من 
 34.3 12 سنة فأكثر 45من 

 100 35 المجموع
 

( يوضح أفراد عينة الدراسة حسب العمر1شكل رقم )

 
% من أفراد عينة الدراسة تتراكح أعمارىم من 25.7( فإف 1( كالشكل رقم )1من الجدكؿ رقم )

من  أعمارىم% منهم 34.3سنة ، ك  44 – 35% تراكحت أعمارىم من 40سنة ، بينما  34 – 25
 أكثرفأكثر ىم  40 إلى 25العينة من  أفراد أفسنة فأكثر. كيتضح من خلاؿ الجدكؿ يرل الباحثنٌ  45
 اىتمامان بالسياحة كالسفر كالزيارات كلذم قدر كاؼ من الثقافة السياحية.  كالأكثرالعينة  أفراد

 ( يوضح أفراد عينة الدراسة حسب النوع2جدول رقم )
 النسبة% التكرار النوع 

 65.7 23 ذكر
 17.1 6 انثى

 82.9 29 المجموع

                                                           

 البركفيسور بدر الدين أحمد إبراىيم الدشرؼ الأكاديدي لدائرة الإعلاـ كالرأم العاـ بركائز الدعرفة للدراسات كالبحوث9
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 17.1 6 قيم مفقودة

 100 35 المجموع
 

 الدراسة حسب النوع( يوضح أفراد عينة 2جدول رقم )

 
% من أفراد عينة الدراسة ذكور ، بينما 65.7( فإف 2( كالشكل رقم )2من الجدكؿ رقم )

اىتماما بالسياحة  الأكثرالذكور ىم  أف% قيم مفقودة. يتضح من الجدكؿ 17.1% إناث ، ك 17.1
 سياحة. كالقيادية في ال الإداريةالدواقع  أىمالسياحة كالاىم الذين يشغلوف  كالأنشطة

 ( يوضح أفراد عينة الدراسة حسب الدستوى التعليمي3جدول رقم )
 النسبة% التكرار الدستوى التعليمي  

 5.7 2 ثانوم
 54.3 19 جامعي

 25.7 9 فوؽ الجامعي
 85.7 30 المجموع

 14.3 5 قيم مفقودة
 100 35 المجموع

 
 

 التعليمي( يوضح أفراد عينة الدراسة حسب الدستوى 3شكل رقم )

 
% من أفراد عينة الدراسة مستواىم 5.7( فإف 3( كالشكل البياني رقم )3من الجدكؿ رقم )

% 14.3 % فوؽ الجامعي ، ك25.7% مستواىم التعليمي جامعي ، بينما 54.3التعليمي ثانوم ، ك 
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تلقوا تعليمان جامعيان كفوؽ الجامعي درجة  أنهمالعينة  أفرادمن خلاؿ رأم  قيم مفقودة .كيرل الباحث
العينة نوعية من حيث التعليم كالثقافة كالخبرة في  أفراد أكثر أنهمالداجستنً كالدكتوراه ىذا يضيف للدراسة 

 المجاؿ السياحي. 
 ( يوضح الدوافع التي جعلتك تهتم بها ؟4جدول رقم )

 النسبة% التكرار الإجابة
 20 7 دافع علمي

 45.7 16 كظيفيدافع 
 25.7 9 دافع ىواية

 100 35 المجموع
 

 ( يوضح الدوافع التي جعلتك تهتم بها ؟4جدول رقم )

 
% من أفراد عينة الدراسة دافع اىتمامهم بالسياحة دافع 20( فإف 4( كالشكل رقم )4من الجدكؿ رقم ) 

% دافع ىواية. من خلاؿ 25.7، ك ع اىتمامهم بالسياحة دافع كظيفي % كاف داف45.7علمي، بينما 
العينة تعمل بدافع كظيفي فقط لذلك تفقد كثنً من الدؤسسات  أفراد% من 45الجدكؿ يلاحظ اف 

مؤسسات  إلىالعينة جاءكا  أفرادالسياحية ركح الابتكار كالعمل الدنظم من اجل التركيج للسياحة كبعل 
مركز دراسات  كإنشاءبرتاج السياحة على دراسات  السياحة بدافع الذواية كقليل منهم بدافع علمي لذلك

 خاصة بالسياحة كالتركيج لذا. 
 ( نوع الأنشطة السياحية التي شاركت فيها داخل أو خارج السودان ؟5جدول رقم )

لا  لا إلى حد ما نعم نعم بشدة نوع الدنشط السياحي 
 بشدة

القيم  المجموع
 الدفقودة

 المجموع
 الكلي

 11 الدؤبسرات العلمية  
%31.4 

8 
%22.9 

2 
%2.9 

3 
%6.8 

- 28 
%80 

7 
%20 

35 
%100 

 16 الدهرجانات  
%45.7 

8 
%22.9 

2 
%2.9 

3 
%6.8 

- 29 
%82.9 

6 
%17.1 

35 
%100 

 13 زيارة الأىل كالأقارب  
%37.1 

8 
%22.9 

2 
%5.7 

4 
%11.4 

- 27 
%77.1 

8 
%22.9 

35 
%100 
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%25.7 %42.9 %5.7 %8.6 %82.9 %17.1 %100 
 15 الآثار كالدتاحف 

%42.9 
7 

%20 
1 

%2.9 
4 

%11.4 
- 27 

%77.1 
8 

%22.9 
35 

%100 
 10 الدعارض الدكلية 

%28. 6 
3 

%8.6 
4 

%11.4 
6 

%17.1 
1 

%2.9 
24 

%68.6 
11 

%31.4 
35 

%100 

مشاركتهم في   عينة الدراسة يوافقوف بشدة على أفراد% من 31.4( يلاحظ أف 5من الجدكؿ رقم )       
 يشاركوا في % لم6.8، ك % موافقوف إلى حدما2.9موافقوف، بينما  %22.9، كلدؤبسرات العلمية
 %  كانت قيم مفقودة.20ك الدؤبسرات العلمية 

، % موافقوف22.9شدة على مشاركتهم في الدهرجانات ، ك% يوافقوف ب45.7كما يتضح أف         
 % لم يجيبوا على السؤاؿ.17.1% لا يوافقوف، ك 6.8العينة موافقوف إلى حد ما، ك  أفراد% من 2.9ك

%من أفراد العينة يوافقوف بشدة على زيارة الأىل كالأقارب  ، ك 37.1يلاحظ كذلك أف       
% لا يزكركا 11.4، ك لى حد ما بزيارة الأىل كالأقارب % يقوموا إ5.7% موافقوف، بينما 15.7ك

 % لم يجيبوا على السؤاؿ.22.9، ك كالأقارب الأىل
% موافقوف، كذلك 42.9% يوافقوف بشدة على مشاركتهم في  الرحل الترفيهية  ، ك 25.7كما كجد     

% 8.6% لم يشاركوا في الرحل الترفيهية ، بينما 6.8% يشاركوا في الرحل الترفيهية إلى حد ما، ك 5.7
 ة.قيم مفقود

% موافقوف، 20% يوافقوف بشدة على مشاركتهم في منشط  الآثار كالدتاحف ، ك 42.9أيضا كجد      
% قيم 22.9كالدتاحف، ك  الآثار% لم يشاركوا في منشط 11.4وافقوف إلى حد ما، ك م% 2.9ك 

 مفقودة.
%من أفراد العينة يوافقوف بشدة على مشاركتهم في منشط  28.6يلاحظ كذلك أف        

% لم يشاركوا في 17.1% موافقوف إلى حد ما، ك 11.4% موافقوف، ك 8.6الدعارض الدكلية ، ك 
% قيم مفقودة.يلاحظ من 31.4% لم يشاركوا أبدا في الدعارض الدكلية ك 17.1الدعارض الدكلية ، ك 

العينة شاركوا في الدهرجانات السياحية كىي مثل مهرجاف جبل البركل  أفراددكؿ أف أغلب خلاؿ الج
كالجزيرة ككردفاف كغنًه من الدهرجانات التي تنتظم السوداف ككذلك  الأحمركمهرجاف السياحة بولاية البحر 

تفضل العينة الدشاركة في  شاركوا في الدؤبسرات الدكلية كالورش كالجلسات العلمية الدتعلقة بالسياحة، ككذلك
 السياحية.   الأنشطةكغنًه من  الأثرية كالأماكنالسياحية الخاصة بزيارة الدتحف القومي  كالأنشطةالدناشط 

 (يوضح أكثر الوسائل التي يمكن من خلالذا الترويج للسياحة الآثارية بالسودان؟6جدول رقم )
لا  لا إلى حد ما نعم نعم بشدة الوسيلة

 بشدة
القيم  المجموع

 الدفقودة
 المجموع

 الكلي
 22 الإعلاـ الالكتركني

%31.4 
8 

%22.9 
2 

%2.9 
- - 28 

%80 
7 

%20 
35 

%100 
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 16 القنوات الفضائية
%45.7 

8 
%22.9 

2 
%2.9 

3 
%6.8 

- 29 
%82.9 

 6 
%17.1 

35 
%100 

 13 الإذاعة
%37.1 

8 
%22.9 
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%5.7 
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 9 الصحافة 
%25.7 

15 
%42.9 
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%5.7 
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- 29 
%82.9 

6 
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 15 الدطبقات
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 22 البعثات الدبلوماسية
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عينة الدراسة يوافقوف بشدة على أف الإعلاـ  أفراد% من 31.4( يلاحظ أف 6من الجدكؿ رقم )      
% 22.9، كج للسياحة الآثارية بالسودافالالكتركني من أكثر الوسائل التي يدكن من خلالذا التركي

 %  كانت قيم مفقودة.20، ك% موافقوف إلى حدما2.9موافقوف، بينما 
أكثر الوسائل التي يدكن من  % يوافقوف بشدة على أف القنوات الفضائية من45.7كما يتضح أف         

العينة موافقوف إلى حد  أفراد% من 2.9، ك% موافقوف22.9، كتركيج للسياحة الآثارية بالسودافخلالذا ال
 % لم يجيبوا على السؤاؿ.17.1% لا يوافقوف، ك6.8ما، ك
ل التي %من أفراد العينة يوافقوف بشدة على أف الإذاعة من أكثر الوسائ37.1يلاحظ كذلك أف       

العينة  أفراد% من 5.7، ك% موافقوف22.9رية بالسوداف، كيدكن من خلالذا التركيج للسياحة الآثا
 % لم يجيبوا على السؤاؿ.22.9% لا يوافقوف، ك 11.4موافقوف إلى حد ما، ك

% يوافقوف بشدة على أف الصحافة من أكثر الوسائل التي يدكن من خلالذا التركيج 25.7كما كجد     
العينة موافقوف إلى حد ما،  أفراد% من 5.7، ك% موافقوف42.9رية بالسوداف، ك احة الآثاللسي
 % لم يجيبوا على السؤاؿ.17.1% لا يوافقوف، ك8.6ك

% يوافقوف بشدة على أف الدطبقات من أكثر الوسائل التي يدكن من خلالذا التركيج 42.9أيضا كجد     
العينة موافقوف إلى حد ما، ك  أفراد% من 2.9، بينما فقوف% موا20للسياحة الآثارية بالسوداف ، ك

 % كانت قيم مفقودة.22.9% لا يوافقوف، ك11.4
%من أفراد العينة يوافقوف بشدة على أف الكتب من أكثر الوسائل التي 28.6يلاحظ كذلك أف        

العينة  أفراد% من 11.4، بينما % موافقوف8.6تركيج للسياحة الآثارية بالسوداف، كيدكن من خلالذا ال
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% كانت قيم 31.4% لا يوافقوف بشدة،  ك2.9% لا يوافقوف، ك 17.1موافقوف إلى حد ما، ك
 مفقودة.

% يوافقوف بشدة على أف البعثات الدبلوماسية من أكثر الوسائل التي يدكن من 62.9أيضا كجد     
العينة موافقوف إلى  أفراد% من 2.9، بينما % موافقوف14.3، كتركيج للسياحة الآثارية بالسودافخلالذا ال
 % كانت قيم مفقودة.20حد ما، ك
من أكثر  بالاتصاؿ%من أفراد العينة يوافقوف بشدة على أف القائم 65.7يلاحظ كذلك أف        

% من 2.9، بينما % موافقوف20، كتركيج للسياحة الآثارية بالسودافالوسائل التي يدكن من خلالذا ال
 % قيم مفقودة.11.4ينة موافقوف إلى حد ما، ك الع أفراد

%من أفراد العينة يوافقوف بشدة على أف الجاليات السودانية 22.9يلاحظ كذلك أف       
، % موافقوف20، كتركيج للسياحة الآثارية بالسودافبالخارج من أكثر الوسائل التي يدكن من خلالذا ال

% لا يوافقوف 2.9افقوف، ك % لا يو 25.7حد ما، ك العينة موافقوف إلى  أفراد% من 25.7بينما 
الالكتركني ىي  كالإعلاـالقنوات الفضائية  أف% كانت قيم مفقودة.يلاحظ من الجدكؿ 28.6كبشدة، 

استخدما بنٌ جميع  الأكثرأفضل كأىم الوسائل يدكن من خلالذا التركيج للسياحة الداخلية كالخارجية لأنها 
 الأخرلمن أىم الوسائل في التركيج السياحي كثم بقية الوسائل  الإذاعة الوسائل الأخرل ككذلك تأتي
البعثات الدبلوماسية ك القائم بالاتصاؿ كالجاليات في صادرة التركيج  أيضاالصحافة كالدطبقات كتأتي 

 للسياحة خارجيا .
 
 

 الآثارية؟( يوضح أكثر الدواد الإعلامية التي تستخدم في الترويج للسياحة 7جدول رقم )
إلى حد  نعم نعم بشدة الدادة الإعلامية

 ما
لا  لا

 بشدة
 المجموع القيم الدفقودة المجموع
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عينة الدراسة يوافقوف بشدة على أف الدواقع  أفراد% من 31.4( يلاحظ أف 7من الجدكؿ رقم )       
 % موافقوف ،22.9الإلكتركنية من أكثر الدواد الإعلامية التي تستخدـ في التركيج للسياحة الآثارية ، ك 

 كانت قيم مفقودة.% 34.3، ك % موافقوف إلى حدما 11.4بينما 
% يوافقوف بشدة على أف الأفلاـ الوثائقية من أكثر الدواد الإعلامية التي 54.3كما يتضح أف         

% 28.6، ك%من أفراد العينة موافقوف25.7أف تستخدـ في التركيج للسياحة الآثارية،  يلاحظ كذلك 
 % كانت قيم مفقودة.20موافقوف ، بينما 

ف بشدة على أف الحوار الإذاعي برتاج من أكثر الدواد الإعلامية التي تستخدـ في % يوافقو 20كما كجد     
% لا 2.9% موافقوف إلى حد ما، ك 22.9% موافقوف ، بينما  20التركيج للسياحة الآثارية، ك 

 % قيم مفقودة.34.3يوافقوف، ك 
واد الإعلامية التي تستخدـ في % يوافقوف بشدة على أف الحوار التلفزيوني من أكثر الد31.4أيضا كجد     

% لا 2.9% موافقوف إلى حد ما، ك 11.4، بينما  % موافقوف22.9ك  التركيج للسياحة الآثارية،
 % قيم مفقودة.34.3يوافقوف، ك 

%من أفراد العينة يوافقوف بشدة على أف الدقالات الصحفية من أكثر الدواد 20يلاحظ كذلك أف        
% موافقوف إلى 25.7% موافقوف ، بينما  14.3في التركيج للسياحة الآثارية، ك  الإعلامية التي تستخدـ

 % قيم مفقودة.37.1% لا يوافقوف، ك 5.7حد ما، ك 
% يوافقوف بشدة على أف الدعاية كالإعلاف من أكثر الدواد الإعلامية التي 31.4أيضا كجد     

% موافقوف إلى حد ما، ك 5.7، بينما   % موافقوف25.7تستخدـ في التركيج للسياحة الآثارية، ك 
الوثائقية ىي  الأفلاـ أفمن خلاؿ الدراسة  % قيم مفقودة.يرل الباحث31.4ك  % لا يوافقوف،5.7
 كالإعلاناتالبرامج الحوارية كذلك  كتأتي أنواعهاالبرامج استخدما للتركيج للسياحة بشو  أشكاؿ أكثر

 .الإذاعيةحي في الصحافة كالحوارات كالدواقع الالكتركني كضعف التركيج السيا
  الخدمات التالية حسب دورىا في تنمية السياحية مننطقة مروي الاثارية؟يم( تقّو 8جدول رقم )

القيم  المجموع لا بشدة لا إلى حد ما نعم نعم بشدة الخدمات
 الدفقودة

 المجموع
 الكلي

 7 أماكن الترفيو
%20 

5 
%14.3 

9 
%25.7 

2 
%5.7 

- 23 
65.7% 

12 
%34.3 

35 
%100 

 11 الدطاعم كالخدمات
%31.4 

9 
%25.7 

2 
%5.7 

2 
%5.7 

- 24 
%68.6 

11 
%31.4 

35 
%100 

الدليل أك الدرشد 
 السياحي

16 
%45.7 

8 
%22.9 

3 
%8.6 

1 
%2.9 

- 23 
%65.7 

8 
%22.9 

35 
%100 

 21 الطرؽ كالاستراحات
%60 

6 
%17.1 

3 
%8.6 

- - 30 
%85.7 

5 
%14.3 

35 
%100 

 35 11 24 - 3 10 8 3 النقلكسائل 
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%8.6 %22.9 %28.6 %8.6 %68.6 %31.4 %100 
 4 الدهرجانات السياحية

%11.4 
10 

%28.6 
2 

%5.7 
2 

%5.7 
- 25 

%71.4 
10 

%28.6 
35 

%100 
 11 - القرل السياحية

%31.4 
11 

%31.4 
2 

%5.7 
- 24 

%68.6 
11 

%31.4 
35 

%100 

عينة الدراسة يوافقوف بشدة على أف أماكن الترفيو لذا دكر  أفراد% من 20( يلاحظ أف 8من الجدكؿ رقم )
، ك % موافقوف إلى حدما25.7بينما  % موافقوف ،14.3في تنمية السياحية بدنطقة مركم الاثارية ، ك

 % قيم مفقودة.34.3% لا يوافقوف، ك 25.7
تنمية السياحية  % يوافقوف بشدة على أف الدطاعم كالخدمات لذا دكر في31.4كما يتضح أف         

% لا يوافقوف، ك 5.7، ك % موافقوف إلى حدما5.7، بينما  % موافقوف25.7بدنطقة مركم الاثارية ، ك
 % قيم مفقودة.31.4

% يوافقوف بشدة على أف الدليل أك الدرشد السياحي لو دكر في تنمية السياحية بدنطقة 45.7كما كجد     
% لا يوافقوف، ك 2.9، ك % موافقوف إلى حدما8.6ما ، بين % موافقوف22.9مركم الاثارية ، ك  

 % قيم مفقودة.22.9
% يوافقوف بشدة على أف الطرؽ كالاستراحات لذا دكر في تنمية السياحية بدنطقة مركم 60أيضا كجد     

 % قيم مفقودة.14.3% موافقوف إلى حدما  ، ك 8.6% موافقوف ، بينما 17.1الاثارية ، ك  
%من أفراد العينة يوافقوف بشدة على أف كسائل النقل لذا دكر في تنمية 20أف  يلاحظ كذلك       

% 8.6% موافقوف إلى حدما ، ك28.6% موافقوف ، بينما 22.9السياحية بدنطقة مركم الاثارية ، ك 
 % قيم مفقودة.31.4لا يوافقوف، بينما 

ا دكر في تنمية السياحية بدنطقة % يوافقوف بشدة على أف الدهرجانات السياحية لذ11.4أيضا كجد     
% لا يوافقوف، ك 5.7% موافقوف إلى حد ما، ك 5.7% موافقوف ، بينما  28.6مركم الاثارية ، ك 

 % قيم مفقودة.28.6
%من أفراد العينة يوافقوف على أف القرل السياحية لذا دكر في تنمية 31.4كما يتضح أف 

% 31.4ما % لا يوافقوف، بين5.7افقوف إلى حدما ، ك % مو 31.4السياحية بدنطقة مركم الاثارية ، ك
الترفيهية  الأماكنبذد اف ىناؾ قصور في تشيد ات منطقة مركم ىي أـ الحضار  أف قيم مفقودة.يرل الباحث

كعدـ كجود مقومات السياحة من مطاعم كطرؽ ككسائل نقل بصورة نموذجية إلا كاحد حديقة كمدينة 
 ىناؾ كثنً من القيم الدفقودة في ىذا الجانب. أفمركم النموذجية كيلاحظ 
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 للجذب السياحي بالسودان؟ استخدامها( يوضح أفضلية وسائل الإعلام الجديدة التي يمكن 9جدول رقم )
القيم  المجموع لا بشدة لا إلى حد ما نعم نعم بشدة الإعلام الجديد

 الدفقودة
 المجموع

 الكلي
 12 الدواقع الإلكتركنية

%34.3 
11 

%31.4 
3 

%8.6 
- - 26 

74.3% 
9 

%25.7 
35 

%100 
 9 اليوتيوب

%25.7 
11 

%31.4 
6 

%17.1 
2 

%5.7 
- 28 

%80 
7 

%20 
35 

%100 
 9 فيس بوؾ

%25.7 
7 

%20 
8 

%22.9 
2 

%5.7 
- 26 

74.3% 
9 

%25.7 
35 

%100 
 13 كاتساب

%37.1 
10 

%28.6 
4 

%11.4 
- - 27 

%77.1 
8 

%22.9 
35 

%100 
 9 تويتر

%25.7 
9 

%25.7 
5 

%14.3 
2 

%5.7 
- 25 

%71.4 
10 

%28.6 
35 

%100 
 6 الددكنات

%17.1 
11 

%31.4 
7 

%20 
- - 24 

%68.6 
11 

%31.4 
35 

%100 

عينة الدراسة يوافقوف بشدة على أف الدواقع  إفراد% من 34.3( يلاحظ أف 9من الجدكؿ رقم )      
، للجذب السياحي بالسوداف استخدامهاالإلكتركنية من أفضل كسائل الإعلاـ الجديد التي يدكن 

 % قيم مفقودة.25.7، ك % موافقوف إلى حدما 8.6% موافقوف، بينما 31.4ك
% يوافقوف بشدة على أف اليوتيوب من أفضل كسائل الإعلاـ الجديد التي 25.7كما يتضح أف         
موافقوف إلى حدما  %17.1بينما  % موافقوف ،31.4للجذب السياحي بالسوداف ، ك استخدامهايدكن 
 % قيم مفقودة.20% لا يوافقوف، ك 5.7، ك
% يوافقوف بشدة على أف فيس بوؾ من أفضل كسائل الإعلاـ الجديد التي يدكن 25.7كما كجد     

، % موافقوف إلى حدما22.9، بينما % موافقوف20، كللجذب السياحي بالسوداف استخدامها
 % قيم مفقودة.25.7% لا يوافقوف، ك5.7ك

% يوافقوف بشدة على أف كاتساب من أفضل كسائل الإعلاـ الجديد التي يدكن 37.1أيضا كجد     
% موافقوف إلى حدما، 11.4% موافقوف ، بينما 28.6، ك للجذب السياحي بالسوداف استخدامها

 % قيم مفقودة.22.9ك
أفضل كسائل الإعلاـ  %من أفراد العينة يوافقوف بشدة على أف تويتر من25.7يلاحظ كذلك أف        

% موافقوف 14.3، بينما % موافقوف25.7، كللجذب السياحي بالسوداف استخدامهاالجديد التي يدكن 
 % قيم مفقودة.28.6% لا يوافقوف، ك5.7إلى حدما، بينما 

% يوافقوف بشدة على أف الددكنات من أفضل كسائل الإعلاـ الجديد التي 17.1أيضا كجد     
، ك  % موافقوف إلى حدما20وف ، بينما % موافق31.4، كللجذب السياحي بالسوداف استخدامهايدكن 
من خلاؿ نتائج العينة اف الدواقع الالكتركنية نالت نسبة كبنًة كىي  يرل الباحث% قيم مفقودة.31.4
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في بعدىا الواتساب  كتأتيفي للجذب السياحي  الأفضل% من العينة يقولوف اف الدواقع الالكتركنية 6557
 % كالفيس بوؾ كالتويتر كالددكنات بنسبة اقل.57% كاليوتيوب بنسبة 65بنسبة 

 ( يوضح إستراتيجية الدولة تجاه السياحة؟10جدول رقم )
نعم  الفئة

 بشدة
إلى حد  نعم

 ما
لا  لا

 بشدة
القيم  المجموع

 الدفقودة
 المجموع

 الكلي
تهتم الدؤسسات السياحية بتدريب  .1

 الدوظفنٌ داخليان 
15 

%42.9 
8 

%22.9 
2 

%5.7 
1 

%2.9 
- 25 

%71.4 
10 

%28.6 
35 

%100 
تهتم الدؤسسات السياحية بإرساؿ  .2

 موظفيها للتدريب بالخارج لتطوير السياحة.
13 

%34.3 
6 

%17.1 
4 

%11.4 
1 

%2.9 
1 

%2.9 
27 

%77.1 
8 

%22.9 
35 

%100 
.تقوـ الدؤسسات السياحية بتطوير 3

التركيج رسالتها الإعلامية بدا يناسب 
 للسياحة الآثارية بالسوداف.

6 
%17.1 

10 
%28.6 

7 
%20 

2 
%5.7 

- 25 
%71.4 

10 
%28.6 

35 
%100 

.تهتم الدؤسسات السياحية بالدشاركة في 4
 الدهرجانات السياحية العالدية.

2 
%5.7 

2 
%5.7 

16 
%45.7 

9 
%25.7 

- 29 
82.9% 

6 
%17.1 

35 
%100 

بالدؤسسات . تهتم الدواقع الإلكتركنية 5
 للتركيج للسياحة الآثارية

4 
%11.4 

8 
%22.9 

10 
%28.6 

8 
%22.9 

- 30 
%85.7 

5 
%14.3 

35 
%100 

 الاىتماـ. توُلي الدؤسسات السياحية 6
بتقد  كتقو  الورش كالأكراؽ العلمية التي 

 تعقد بشأف السياحة.

18 
%51.4 

5 
%14.3 

5 
%14.3 

- - 28 
%80 

7 
%20 

35 
%100 

عينة الدراسة يوافقوف بشدة على أف تهتم الدؤسسات  أفراد% من 42.9( يلاحظ أف 10رقم )من الجدكؿ 
% لا 2.9% موافقوف إلى حدما، ك5.7% موافقوف ، بينما 22.9، كلسياحية بتدريب الدوظفنٌ داخليان ا

 % قيم مفقودة.28.6يوافقوف، ك 
احية تهتم بإرساؿ موظفيها للتدريب % يوافقوف بشدة على أف الدؤسسات السي34.3كما يتضح أف         

 % لا يوافقوف،2.9، ك% موافقوف إلى حدما11.4، بينما % موافقوف17.1تطوير السياحة، كبالخارج ل
 % قيم مفقودة.22.9% لا يوافقوف بشدة ، ك2.9ك

% يوافقوف بشدة على أف الدؤسسات السياحية تقوـ بتطوير رسالتها الإعلامية بدا 17.1كجد  أيضا
، % موافقوف إلى حدما20وف، بينما % موافق28.6، كتركيج للسياحة الآثارية بالسودافال يناسب

 % قيم مفقودة.28.6% لا يوافقوف،  ك5.7ك
في الدهرجانات السياحية % يوافقوف بشدة على أف الدؤسسات السياحية تهتم بالدشاركة 5.7كما كجد 

% قيم 17.1% لا يوافقوف، ك25.7حدما ، ك % موافقوف إلى45.7% موافقوف ، بينما 5.7، كالعالدية
 مفقودة.
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العينة يوافقوف بشدة على أف  الدواقع الإلكتركنية تهتم  أفراد%  من 11.4 أفكبذات الجدكؿ كجد 
، % موافقوف إلى حدما28.6، بينما % موافقوف22.9بالدؤسسات للتركيج للسياحة الآثارية  ك

 % قيم مفقودة.14.3% لا يوافقوف، ك22.9ك
%من أفراد العينة يوافقوف بشدة على أف توُلي الدؤسسات السياحية 51.4يلاحظ كذلك أف  
% موافقوف ، بينما 14.3بتقد  كتقو  الورش كالأكراؽ العلمية التي تعقد بشأف السياحة ، ك  الاىتماـ
م جميع الدؤسسات التي تهت أف يرل الباحث% قيم مفقودة.20% موافقوف إلى حدما، بينما 14.3

بالسياحة سواء كانت حكومية اك خاصة لاتهتم بتدريب الكوادر خارج البلاد فقط تكتفي بقليل من 
التدريب الداخلي ، ككذلك لا تهتم الدؤسسات بالتركيج السياحي عبر موقعها الالكتركني كترل اغلب العينة 

 العلمية فقط. كالأكراؽورش الدؤسسة السياحية لتقو  العمل السياحي ىي ال اتستخدمهالتي  الإستراتيجية
 

 (يوضح الترويج الإلكتروني للسياحة الآثارية بالسودان؟11جدول رقم )
نعم  الفئة

 بشدة
إلى حد  نعم

 ما
لا  لا

 بشدة
القيم  المجموع

 الدفقودة
 المجموع

 الكلي
أسهم الإعلاـ الإلكتركني بالتركيج  .1

 للسياحة بالسوداف بدنطقة مركم برديدان 
5 

%42.9 
5 

%42.9 
11 

%31.4 
8 

%22.9 - 
29 
82.9% 

6 
%17.1 

35 
%100 

كل الدواقع الإلكتركنية السودانية تقوـ  .2
بدكرىا في التركيج للسياحة الآثارية 

 بالسوداف.

1 
%2.9 

12 
%34.3 

10 
%28.6 

5 
%42.9 

1 
%2.9 

29 
82.9% 

6 
%17.1 

35 
%100 

تسعى كزارات السياحة كالآثار  .3
 جالتركيلاستخداـ الإعلاـ الإلكتركني في 
 للسياحة داخل كخارج السوداف.

5 
%42.9 

3 
%8.6 

12 
%34.3 

8 
%22.9 

1 
%2.9 

29 
82.9% 

6 
%17.1 

35 
%100 

.ككالات السياحة كالسفر تقوـ بتشجيع 4
 للأنشطة السياحية بالسوداف.

5 
%42.9 

4 
%11.4 

8 
%22.9 

9 
%25.7 

2 
%5.7 

28 
%80 

7 
%20 

35 
%100 

عينة الدراسة يوافقوف بشدة على أف الإعلاـ  أفراد% من 42.9( يلاحظ أف 11من الجدكؿ رقم )     
% 31.4، بينما % موافقوف42.9، ك حة بالسوداف بدنطقة مركم برديدان الإلكتركني أسهم بالتركيج للسيا

 % قيم مفقودة.17.1% لا يوافقوف، ك22.9، كموافقوف إلى حدما
أف كل الدواقع الإلكتركنية السودانية تقوـ بدكرىا في % يوافقوف بشدة على 2.9كما يتضح أف         

% 42.9، ك % موافقوف إلى حدما28.6، بينما % موافقوف34.3، كتركيج للسياحة الآثارية بالسودافال
 % قيم مفقودة.17.1، ك % لا يوافقوف بشدة2.9يوافقوف،  كلا 

ر لاستخداـ الإعلاـ الإلكتركني % يوافقوف بشدة على أف تسعى كزارات السياحة كالآثا42.9كجد  أيضا
، موافقوف إلى حدما %34.3% موافقوف ، بينما 8.6، كللسياحة داخل كخارج السوداف جتركيالفي 
 % قيم مفقودة.17.1،  ك% لا يوافقوف بشدة2.9فقوف،، ك% لا يوا22.9ك
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للأنشطة تشجيع % يوافقوف بشدة على أف ككالات السياحة كالسفر تقوـ ب42.9كما كجد     
% لا يوافقوف، 25.7% موافقوف إلى حدما ، ك22.9% موافقوف ، بينما 11.4، كالسياحية بالسوداف

 الإعلاـ إسهاـاف ىناؾ ضعف في  يرل الباحث% قيم مفقودة.20% لا يوافقوف بشدة،  ك 5.7ك 
 أمة السودانية لا تعوؿ الالكتركني في التركيج للسياحة بدنطقة مركم كترل كذلك العينة اف الدواقع الالكتركني

الوزارات الدعنية بالسياحة لا تسعى بجدية في  أف أيضابنسبة ضئيلة جدا كترل  إلااىتماـ للجانب السياحي 
 أبداالالكتركني في التركيج للسياحة بينما بذد اف ككالات السياحة بالسوداف لا تهتم  الإعلاـاستخداـ 
 ات معينة كتركز عليها. الخاصة بالسياحة بل تعمل في خدم بالأنشطة

 ( يوضح التحديات ومعوقات السياحة بالسودان؟12جدول رقم )
نعم  الفئة

 بشدة
إلى حد  نعم

 ما
لا  لا

 بشدة
القيم  المجموع

 الدفقودة
 المجموع

 الكلي
نظرة المجتمع لدفهوـ السياحة أحجب  .1

 من نشر ثقافة السياحة لدل الدواطن.
7 

%20 
8 

%22.9 
11 

%31.4 
2 

%5.7 
- 28 

%80 
7 

%20 
35 

%100 
 أنعكسضعف الرسالة الإعلامية  .2

سلبان على تعزيز ثقافة السياحة كنشرىا 
 داخليان كخارجيان.

5 
%42.9 

9 
%25.7 

9 
%25.7 

5 
%42.9 

- 28 
%80 

7 
%20 

35 
%100 

حالة الركود الاقتصادم أدل إلى  .3
كمصدر دخل   بالسياحةضعف الاىتماـ 

 قومي

4 
%11.4 

11 
%31.4 

12 
%34.3 

2 
%5.7 

- 29 
82.9% 

6 
%17.1 

35 
%100 

برديد فترات السياحة في موسم  .4
الشتاء كالخريف يزيد من القبوؿ كالرضا 

 لدل السائح.

3 
%8.6 

14 
%40 

12 
%34.3 

2 
%5.7 

2 
%5.7 

31 
%88.6 

4 
%11.4 

35 
%100 

الإجراءات السياسية كالأمنية تقلل  .5
 من نسبة السياح رغم التركيح لذا.

3 
%8.6 

4 
%11.4 

13 
%34.3 

10 
%28.6 

 30 
%85.7 

5 
%42.9 

35 
%100 

يدكن توظيف السياح الأجانب  .6
بدنطقة مركم الأثرية بالتركيج السياحي في 

 بلدانهم.

4 
%11.4 

14 
%40 

8 
%22.9 

3 
%8.6 

- 29 
82.9% 

6 
%17.1 

35 
%100 

عينة الدراسة يوافقوف بشدة على أف نظرة المجتمع لدفهوـ  أفراد% من 20( يلاحظ أف 12من الجدكؿ رقم )
% موافقوف 31.4% موافقوف ، بينما 22.9، كن نشر ثقافة السياحة لدل الدواطنالسياحة أحجب م

 % قيم مفقودة.20إلى حدما، ك 
نعكس سلبان على تعزيز ا% يوافقوف بشدة على أف ضعف الرسالة الإعلامية 42.9كما يتضح أف         

% موافقوف إلى حدما ، ك 25.7% موافقوف ، كذلك 25.7قافة السياحة كنشرىا داخليان كخارجيان ، ك ث
 % قيم مفقودة.20% لا يوافقوف، ك 42.9
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  بالسياحة% يوافقوف بشدة على أف حالة الركود الاقتصادم أدل إلى ضعف الاىتماـ 11.4ايضان كجد 
% لا يوافقوف،  5.7، كموافقوف إلى حدما %34.3% موافقوف، بينما 31.4مصدر دخل قومي، كك
 % قيم مفقودة.17.1ك
زيد من % يوافقوف بشدة على أف برديد فترات السياحة في موسم الشتاء كالخريف ي8.6كما كجد     

% لا يوافقوف، 5.7، ك% موافقوف إلى حدما34.3 ، بينما% موافقوف40، كالقبوؿ كالرضا لدل السائح
 % قيم مفقودة.11.4ك 
العينة يوافقوف بشدة على أف  الإجراءات السياسية كالأمنية تقلل  أفراد%  من 8.6ت الجدكؿ كجد  كبذا

% موافقوف إلى حدما ، 34.3% موافقوف ، بينما 11.4من نسبة السياح رغم التركيج لذا ، ك
 % قيم مفقودة.42.9% لا يوافقوف، ك 28.6ك

%من أفراد العينة يوافقوف بشدة على أنو يدكن توظيف السياح 11.4يلاحظ كذلك أف   
% موافقوف 22.9% موافقوف ، بينما 40الأجانب بدنطقة مركم الأثرية بالتركيج السياحي في بلدانهم ، ك 

يدرؾ المجتمع السوداني لا  أف الباحث % قيم مفقودة.يرل17.1% لا يوافقوف، ك 8.6إلى حدما، بينما 
ىناؾ ك  اىتماـ نسبة لضعف التركيج لدفهوـ السياحة من قبل الوسائل الإعلامية أم تعوؿلا ك أهمية السياحة 

الدتعلقة  الإعلاميةىناؾ ضعف للرسالة  أف أيضاعدد قليل من السودانينٌ يهتموف بالسياحة كترل العينة 
ىناؾ  أف أيضاىتماـ بالسياحة كترل الدعيشة كالركود الاقتصادم ساىم في عدـ الا أسباب أفبالسياحة ك 
 الأجانبلابد من بسليك  أفتعوؽ حركة السياح في البلاد بينما ىناؾ عينة ترل  كأمنية إدارية إجراءات

 بلدانهم. إلىمعلومات عن السياحة الاثارية كغنًىا كحثهم على التركيج عند عودتهم 
 بالسودان؟ ( يوضح الرؤية الدستقبلية لتطوير السياحة13جدول رقم )

نعم  الفئة
 بشدة

إلى حد  نعم
 ما

لا  لا
 بشدة

القيم  المجموع
 الدفقودة

 المجموع
 الكلي

كاستخداـ  ةالذىنيبرسنٌ الصورة  .1
 الإعلاـ الإلكتركني يزيد من التركيج لذا.

3 
%8.6 

9 
%25.7 

11 
%31.4 

4 
%11.4 

2 
%5.7 

29 
82.9% 

6 
%17.1 

35 
%100 

اىتماـ الدكلة بإنشاء قرل سياحية  .2
 يزيد من التنمية السياحية بالبلاد.

12 
%34.3 

12 
%34.3 

6 
%17.1 

1 
%2.9 - 

31 
%88.6 

4 
%11.4 

35 
%100 

زيادة التدريب كالاىتماـ بالدرشدين  .3
 السياحينٌ يزيد من فرص الدخل القومي

15 
42.9% 

13 
%34.3 

2 
%5.7 

4 
%11.4 

- 30 
%85.7 

5 
%42.9 

35 
%100 

الدشاركة بالأفلاـ الوثائقية  .4
كالدهرجانات كالدعارض الإعلامية 

مية يشجع من فرص لكالدؤبسرات الع
 السياحي بالسوداف الاستثمار

11 
%31.4 

10 
%28.6 

6 
%17.1 

- - 28 
%80 

7 
%20 

35 
%100 

إنشاء قنوات إعلامية خاصة  .5
بالسياحة يعكس جماؿ طبيعة السوداف 

 كيشجع على زيارتو

17 
%48.6 

4 
%11.4 

5 
%42.9 

2 
%5.7 

 28 
%80 

7 
%20 

35 
%100 
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عينة الدراسة يوافقوف بشدة على أف برسنٌ  أفراد% من 8.6( يلاحظ أف 13من الجدكؿ رقم )     
% 31.4، بينما % موافقوف25.7كاستخداـ الإعلاـ الإلكتركني يزيد من التركيج لذا ، ك ةالذىنيالصورة 

 % قيم مفقودة.     17.1% لا يوافقوف بشدة، ك 5.7% لا يوافقوف، ك11.4موافقوف إلى حدما، ك
زيد من التنمية % يوافقوف بشدة على أف اىتماـ الدكلة بإنشاء قرل سياحية ي34.3كجد  أيضا      

، ك % لا يوافقوف2.9ما، ك وف إلى حد% موافق17.1% موافقوف ، بينما 34.3، كالسياحية بالبلاد
 %قيم مفقودة .11.4

ياحينٌ يزيد % يوافقوف بشدة على أف زيادة التدريب كالاىتماـ بالدرشدين الس42.9كما يتضح أف      
% لا يوافقوف، 11.4، كما % موافقوف إلى حد5.7، ك% موافقوف34.3من فرص الدخل القومي، ك

 % قيم مفقودة.42.9ك
على أف الدشاركة بالأفلاـ الوثائقية كالدهرجانات كالدعارض الإعلامية  % يوافقوف بشدة31.4كما كجد     

، بينما  % موافقوف28.6السياحي بالسوداف ، ك  الاستثمارمية يشجع من فرص لكالدؤبسرات الع
 % قيم مفقودة.20، ك% موافقوف إلى حدما17.1

نوات إعلامية خاصة %من أفراد العينة يوافقوف بشدة على أف إنشاء ق48.6يلاحظ كذلك أف   
% موافقوف 42.9، بينما % موافقوف11.4، كطبيعة السوداف كيشجع على زيارتو بالسياحة يعكس جماؿ

من خلاؿ رأم العينة اف مستقبل  يرل الباحث% قيم مفقودة.20% لا يوافقوف، ك5.7إلى حدما، ك
قرل سياحية كالاىتماـ  كإنشاءالسياحة في السوداف ىي برسنٌ الصورة الذىنية عن السوداف خارجيا 

 قنوات خاصة بالتركيج السياحي بالسوداف.  كإنشاءكثائقية  أفلاـ كإنتاجبالدرشدين السياحينٌ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Route Educational & Social Science Journal 

Volume 6(11);  December 2019 

 

Route Educational & Social Science Journal 182 

Volume 6(11); December 2019 

 

 الخاتمة
جاءت الدارسة بعدد من النتائج كالتوصيات كالدهمة التي تساعد على تنمية السياحة بالسوداف 

 كىي: النتائجكخرجت الدراسة بعدد من 
الدواقع تستخدـ في الجذب السياحي ىي  أفالوسائل الجديدة يدكن  أفضلأثبتت الدراسة اف  -1

كالواتساب كاليوتيوب كالفيس بوؾ في الجذب السياحي بينما الددكنات كبقية الوسائط الالكترونية 
 الجديدة برتاج لاستخداـ. 

الآثار كالدتاحف  التي تعكسعدم توظيف للإعلام الالكتروني أثبتت الدراسة بأف ىناؾ  -2
  بالسوداف.

 ىناؾ ضعف في التدريب العالدنٌ في المجاؿ السياحي.  أفأثبتت الدراسة  -3
السياحية الضخمة كالتركيج  بالأنشطةأكدت الدراسة اف ككالات السياحة لا تعوؿ أم اىتماـ  -4

  المحدكدة. الأخرلللسياحة الداخلية تركز فقط على الخدمات 
تعوؽ عملية قبوؿ السياحة داخل السوداف ككذلك عدـ رية والأمنية الإداالإجراءات  أفأكدت  -5

  توفر الدرشد السياحي الدتخصص الذم يجيد عدد من اللغات.
 كما وصت الدراسة عدد من التوصيات: 

 الاىتماـ بالتركيج السياحي في جميع الوسائط الإعلامية.  -1 �
 مضامنٌ إعلامية خاصة بالسياحة.  إنتاج -2 �
 كالإعلاميوف الدختصنٌ بالشأف السياحي.  فكالأكاديديو الاىتماـ بالخبراء  -3 �
 دكرات تدريبية خاصة بالإرشاد السياحي.  إقامة -4 �
توصي الدراسة بالتركيز في التركيج السياحي عن طريق الإعلاـ الالكتركني كالقنوات الفضائية  -5 �

 كالخارجية. باعتبارهما من أكثر الوسائل تركيجا للسياحة الداخلية 
الاىتماـ كتطوير مدينة مركم حو تصبح الددينة الأكلى من حيث جميع الخدمات السياحية  -6 �

  نسبة لتوفر جميع مقومات السياحة بددينة مركم من حيث الطبيعة كالنيل كالآثار.
راـ استخداـ جميع كسائل الإعلاـ الجديدة في التركيج السياحي منها الددكنات كالتويتر كانستق -7 �

  كغنًه من الوسائل الجديدة.ـ كتلغرا
 قناة فضائية خاصة بالتركيج السياحي كالاىتماـ بالدواقع الالكتركنية .  إنشاء -8 �
السياحية كالاىتماـ بدوقع كزارة السياحة كالحياة البرية  أنواعمواقع الكتركنية خاصة بكل  إنشاء -9 �

 . أفضلبصورة 
�  
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